

主旨：日本文部省調查得知，中小學生常有倦怠感，除了補習之外花費在看電視及電動玩具之時間相當多，而接觸大自然之機會卻很少，茲檢附相關剪報，請 駐參。

說明：

- 一、據報載，日本文部省本年十二月三日公布了「學生親身體驗活動調查」報告，此項調查係針對二〇〇二年學校開始實施每週五日制之前，為了掌握學生課外生活之實際狀況，以全國小學二、四年級與國中二年級學生計一萬一千二百二十三人與其家長為對象所作之調查。
- 二、根據調查得知，（一）平時沒運動就覺得有倦怠感者，其中答稱「常有倦怠感者」占全体百分之十六，「偶有倦怠感者」占百分之三十三，合計為百分之四十五。七歲至八歲之小二學生占百分之二，「偶有倦怠感者」占百分之三十七，小六學生占百分之四十三，國中二年級學生則達百分之六十。三十三，小四學生占百分之三十三，小六學生占百分之四十七，學年愈高所占比例愈高，國中二年級則占百分之六十四。擁有個人專用電視者，小二學生占百分之八，小四學

AA19980076c2

生占百分之十一，小六學生占百分之十六，國中二年級學生則占百分之二十五，四人中有一人擁
有自用電視。在家看電視或錄影帶之時間一日超過二小時以上之學生占全體之百分之六十二，而
國中二年級學生占百分之七十四。玩電動玩具之男生有百分之四十九一日玩一小時以上，看漫
畫書則以女生居多，一日看一小時以上者占百分之二十三，男生則為百分之十九，顯示出學生擁
有看電視、錄影帶玩電動玩具，看漫畫書等可消耗時間之環境。（三）前往補習班補習者占百分之
四十三，國中二年級學生超過了半數。（四）在家教生活習慣方面，有七成父親，九成母親提醒其
兒女「早睡」，有四成父親、八成母親催促其兒女「早起」，而僅有三成父親、四成母親訓示其
兒女「不要欺侮弱小」、「與同學好々相處」，顯示出父母之家教以生活習慣為主，而對道德教
養方面之指導顯有不足。（五）學生接觸體驗大自然之機會很少，幾乎沒看過日出、日沒之男生占
百分之三十四，女生占百分之三十六，夜間從未悠閒的欣賞天空閃爍之星々者男生占百分之三十
六，女生占百分之二十一，而這些學生之父母則有九成看過日出日沒及夜間之星々，顯示親子之
間生活環境與方式有很大的差異。

正本：教育部

副本：外交部、國立教育資料館

